

穿着红色衬衫的山东球迷喜气洋洋,在省体看总决赛,这在山东篮球历史上还是头一遭。遗憾的是,球迷的开心只持续了一节的时间。总决赛处子秀,黄金男篮尝尽苦涩,在老辣的广东队面前,年轻人的锐气被削得一干二净,只剩下对手的霸气在汹涌。输掉首战,黄金男篮整个系列赛蒙上了一层厚厚的阴影。

梦想的翅膀折断了

总决赛首战,黄金男篮81:88广东

本报记者 刘伟

突然找不着北

广东队充分汲取了上赛季失利的教训,整个休赛期谨慎无比。俱乐部总经理刘宏疆坦承,球队今年的备战气氛比去年紧张多了。上赛季,因为比赛延期,宏远在半决赛和决赛之间有10天的休整期,据说10天之中,球队一天只有一练,松散的状态成了他们丢掉总决赛的罪魁祸首,同样的错误在老辣的他们身上没有再犯。

整个休赛期,黄金男篮的备战同样紧凑,但全队没有对手破釜沉舟的架势,毕竟杀进总决赛已经是历史性突破,全队备战显得轻松。轻装上阵的黄金男篮打出了一个梦幻的开局,首节他们内外开花,严密的内线防守让对方箭头易建联毫无办法,球队轻松建立起两位数领先。

然而从第二节开始,领先的山东队变得不会打球了,“对方守联防后,我们对球的处理变得简单,失误也开始增多。”巩晓彬赛后表示,整个第二节,山东队手感冰凉,仅仅得到7分,创下了总决赛历史上单节得分新低,应变能力更胜一筹的老霸主,在这一节净胜17分,一举扭转颓势,之后没有给山东任何机会。“我们在掌控比赛方面同广东还是有着不小的差距,被对手限制得非常别扭,回去还得好好总结。”巩晓彬赛后坦言。

经验击败年龄

赛前,黄金男篮“90后”新锐同广东“80后”老将“朱王”的对决格外引人瞩目,然而一场场比赛下来,年轻的蓬勃朝气,在老将的身边千疮百孔。

首节比赛,王仕鹏凭借老到的经验频频制造小丁犯规,不甘示弱的丁彦雨航立即用一次次犀利的突破予以还击,双方还是旗鼓相当。然而从第二节开始,老将的经验发挥了强大的杀伤力。

第二节比赛过半,急速突进的小丁将篮下站立的朱

芳雨直接撞开,裁判哨响,丁彦雨航进攻犯规;一分钟后,睚眦再带球杀进内线,王仕鹏应声倒地,裁判哨声又起,睚眦再领到进攻犯规。进攻端本就陷于僵局的山东队,被这两次进攻犯规搞得雪上加霜。在血气充盈的年轻人面前,朱芳雨,王仕鹏用轻描淡写的站位,将对方招数化解于无形,这其中的造诣,黄金男篮的年轻人还需要大把时间来沉淀。

进攻端,老将同样功不可没。“朱王”几乎抓住了广东内线制造出来的每一次得分机会,三分见血封喉。“朱王”联手贡献的9粒三分,已经超越了山东男篮全队,高下一目了然。

大彬先输一着

在师傅面前,大彬的总决赛处子秀有些苦涩。广东的赢球,源于尤纳斯第二节中段的变招,老尤突然甩出的联防,打了巩晓彬一个措手不及,从那一刻往后,大彬时刻被牵着鼻子走,再也未缓过劲来。

整场比赛,火爆的尤纳斯在场边一直非常淡定,一直处在落后的巩晓彬直挠头。一周谨慎而又细致的备战,给了老尤充足的自信,率先使出的大招,让大彬猝不及防,“还是球队的心态出了点问题,对手对我们的外线进行了针对性的布防,我们在内线本身就有着差距,一场比赛下来,感觉非常别扭。”巩晓彬赛后直言。

毫不夸张地说,广东队的防守招招摁在了山东队的死穴上,他们送弗罗曼上罚球线,让阿巴斯持球进攻,逼迫杰特一头扎进人堆,完成高难度跳投,这些招拆整场比赛让山东队非常难受,浑身有劲,却苦于使不出来。

在输掉首个主场后,山东队总决赛形势变得荆棘丛生,“胜利对我们更有利,队员的心态会更放松,也会更有利于我们的发挥。”杜锋赛后表示。有了去年的前车之鉴,在东莞主场,指望山东队窃到一场胜利几乎是不可能的任务,要想拿下系列赛,大彬肩上的担子更重了。

罚球竟然10中1

弗哥,你这是“自罚”吗?

本报记者 刘伟

新闻发布会上谈到弗罗曼,一直沉着脸的巩晓彬竟然乐了,“他一直在练,但就是罚不进去,回头还是得好好琢磨琢磨。”看着爱将罚球线10中1的表现,大彬恨不得身披战袍自己上场去投,面对现实,他也只剩一脸苦笑。

第三节比赛,当弗罗曼命中整场比赛唯一一次罚球时,省体爆发出热烈的掌声,气氛比一次暴扣还要热烈。不过紧接着,弗罗曼又让人大跌眼镜,第二罚几乎成了三不沾。这就是老弗的罚球,就像泉城三月的天气,今儿还二十六度,明天可能又零下了,没有一定的抵抗力,身体都受不了。

常规赛期间,弗罗曼的罚球就一直被媒体诟病。罚球命中率低下,同两年前在东莞效力时手指受伤有一定的关系,他本人其实也意识到罚球是自己一大软肋,会成为球队定时炸弹,所以平

时训练一有时间,就站在罚球线不厌其烦地投,然而刻苦努力却始终收效甚微。

季后赛前两轮对抗东莞与北京,两支内线不怎么强悍的队伍并没有真正考验到弗罗曼的罚球,但在内线人才济济,对手有备而来的广东面前,弗罗曼的罚球缺陷被无限放大。当广东想要获得球权,他们只需要用一名队员对弗罗曼犯规,看着对手在罚球线痛苦挣扎,自己轻松刷分就可以。

更要命的是,弗罗曼糟糕的手感传染给了队友,整支球队也备受煎熬。整场比赛,山东队在罚球线上获得28次出手机会,仅仅命中13次,命中率不足五成,距离赛季平均值67.4%还有很大一段距离,这也成了球队输球的一个直接原因。广东已经揪住了黄金男篮一大软肋,如何应对成了一个棘手活。



黄金是这样炼成的

李康宁

我家堂前一窝新燕啄泥,你家后院几匹老骥伏枥。这次总决赛,决战的双方都在应答时间给出的命题。于是,这次总决赛在往常的刀光剑影之外,更多了几分温存气息。

山东男篮在首节比赛中依旧鼓荡着自己旺盛的荷尔蒙。他们像抽条的柳枝,拔节的麦子,一次次肆无忌惮地奔跑跳跃之中,展示着少年人特有的体力与欲望。

但广东队随即就告诉他们,篮球远不止这些。“凯撒”尤纳斯,看上去像一位温和的长者。但中国球迷永远忘不掉,北京奥运上他那股横眉立目的杀气。他与易建联、朱芳雨和王仕鹏,一同经历过那个最为辉煌的时代。当这些功勋老将重新聚首之后,曾经的雄心依然温热,光辉尚未斑驳。

他们用饱经世事的淡定,轻松化解了眼前的难题。在过去的多年之中,总决赛几乎就是广东队专属的期末考试,再复杂的暗礁险滩,在他们看

来也已经波澜不惊。所以,在这个值得纪念的初夜里,初谙人事的山东男篮找不出更多的方式来降服这个老而弥坚的对手,根本不知所措。

共享球权,全民皆兵,一直是山东队的制胜法宝。但这场比赛,广东队的防守非常到位,高质量的联防与协防,彻底缚住了山东队的手脚。皮球运转不灵,又缺乏能力出众的持球单打高手,失利其实并不令人意外。

因为有着“黄金”作为冠名,现在的山东男篮,确实隐然有了黄金时代的气象。但这些年轻人更应该知道,黄金是怎样炼成的。黄金其实并不神奇,前身可能只是隐没于河流的沙砾,或者深埋于地底的岩石。不同的是,他们始终保持着稳健与坚韧的品性,不随着河水的冲刷随波逐流,也不会因为钻头的冲撞而畏惧逃避。在历经了沉淀、粉碎、熔铸、锻打之后,才最终被提纯成灿烂的珍宝。

输掉了第一场其实没什么,把苦酒勇敢地吞下,即便失败也可以为自己代言。

易建联杀气十足,山东男篮吞下苦果。
本报记者 王鸿光 摄